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Einladung zur Gemeinderatssitzung
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet am  
Donnerstag, 18. September 2025 um 19.00 Uhr, im Sitzungs-
saal des Rathauses in Hayingen statt.
Tagesordnung
1. 	 Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse vom 17.07.2025
2. 	 Einwohnerfragestunde
3. 	� Beteiligung zum Teilregionalplan Windenergie (Entwurf 2025) 

des Regionalplans Neckar-Alb; Stellungnahme zum 2. Anhö-
rungsentwurf vom 22.07.2025

4. 	 NetzDialog der Netze BW GmbH
5. 	� Windenergieanlagen durch EnBW Energie Ba-Wü AG; Vorstel-

lung aktuelle Verfahrensschritte zum Windpark Ehestetten
6. 	� Vorhabenbezogener Bebauungsplan "Hofgut Maisenburg" 

und Örtliche Bauvorschriften für das vorhabenbezogene Be-
bauungsplangebiet, Gemarkung Indelhausen

	 a) �Behandlung der Stellungnahmen aus der Öffentlichkeits - 
und Behördenbeteiligung

	 b) Satzungsbeschluss
7. 	� Änderung der Gestaltungssatzung für die historische Altstadt 

und deren Hauptzufahrtsstraßen; Behandlung der Stellung-
nahmen aus der erneuten Behörden - und Öffentlichkeitsbe-
teiligung sowie Satzungsbeschluss

8. 	� Feststellung des Jahresabschlusses des Eigenbetriebs der 
Wasserversorgung Hayingen für das Jahr 2023

9. 	� Einlage BLS; Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe
10. Anpassung Gebührenordnung Rubin im Tal zum 01.01.2026
11. Mitteilungen
	 a) Baumpflanzaktion anlässlich 50 Jahre Gemeindereform
12. Anfragen
13. Bausachen
	� a) Umbau/Erweiterung bestehendes Einfamilienhaus, Silber-

distelweg 10, 72534 Hayingen; Anträge auf Befreiung bezüg-
lich Überschreitung der Baugrenzen sowie Verlegung einer 
A/E 5 - Fläche

Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung des Gemein-
derats statt.

gez. Holzbrecher
Bürgermeisterin

Ortschaftsrat Münzdorf
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Münzdorf fin-
det am Mittwoch, 17. September 2025 um 20 Uhr im Bürgerhaus 
Münzdorf statt.
Tagesordnung:
1. �Beteiligung zum Teilregionalplan Windenergie (Entwurf 2025) 

des Regionalplans Neckar-Alb; Stellungnahme zum 2. Anhö-
rungsentwurf vom 22.07.2025.

2. Mittelanmeldung für das Haushaltsjahr 2026
3. Verschiedenes
4. Mitteilungen

gez. Karin Rosenstock
Ortsvorsteherin

Diamantene Hochzeit

 
Am 4. September 2025 feierte das Ehepaar Siegrid und Eduard 
Primus, Hayingen, das Fest der diamantenen Hochzeit. Bürger-
meisterin Holzbrecher überbrachte die Glückwünsche der Stadt 
Hayingen sowie das Gedenkblatt des Herrn Ministerpräsidenten.
Nochmals herzlichen Glückwunsch und alles Gute!

Einladung zum Oktober-Café
Am Donnerstag 2. Oktober 2025 sind alle 
Einwohner ab 65 Jahren aus Anhausen, In-
delhausen und Kochstetten zum gemütlichen 
Beisammensein eingeladen.
Bei Kaffee, Kuchen und herbstlicher Kürbis-
suppe möchten wir ab 14 Uhr im Narrenheim ein paar schöne 
Stunden miteinander verbringen.

Bundesweiter Warntag  
am 11. September 2025
Der Bundesweite Warntag ist ein 
gemeinsamer Aktionstag von Bund, 
Ländern und Kommunen. Er findet 
jährlich am zweiten Donnerstag im September statt.

Einladung zum Oktober-Café    
Am DDoonnnneerrssttaagg  22..  OOkkttoobbeerr  22002255 sind alle Einwohner ab 65 Jahren 
aus Anhausen, Indelhausen und Kochstetten     
zum gemütlichen Beisammensein eingeladen.  
Bei Kaffee, Kuchen und herbstlicher Kürbissuppe  
möchten wir ab 14 Uhr im Narrenheim ein paar schöne Stunden    

                                           miteinander verbringen.  
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Was passiert am Bundesweiten Warntag?
Der Bundesweite Warntag dient der Erprobung der Warnsysteme. 
Das Auslösen der der Warnmittel lädt aber auch ein, sich über die 
Warnung der Bevölkerung zu informieren.
Am Bundesweiten Warntag wird ab 11:00 Uhr eine Probewarnung 
wird ab 11 :00 Uhr eine Probewarnung in Form eines Warntextes 
an alle am Modularen Warnsystem (kurz: MoWaS) des Bundes 
angeschlossene Warnmultiplikatoren (z. B. Rundfunksender und 
App-Server) geschickt.
Die Warnmultiplikatoren versenden die Probewarnung zeitver-
setzt an Warnmittel wie Fernseher, Radios und Smartphones. Dort 
können Sie die Warnung dann lesen und/oder hören.
Parallel können auf Ebene der Länder, in den teilnehmenden 
Landkreisen und Kommunen verfügbare kommunale Warnmittel 
ausgelöst (z. B. Lautsprecherwagen oder Sirenen) werden.
Gegen 11 :45 Uhr erfolgt eine Entwarnung über die Warnmittel 
und Endgeräte, über welche zuvor die Warnung versendet wurde. 
Über Cell Broadcast wird derzeit noch keine Entwarnung versen-
det. Die Möglichkeit, auch über diesen Warnkanal zu entwarnen, 
wird derzeit u. a. von den Mobilfunknetzbetreibern geprüft.
Wichtig zu wissen ist: Die Teilnahme am Bundesweiten Warntag 
ist freiwillig. Das bedeutet, dass nicht alle Kommunen daran teil-
nehmen und Warnmittel vor Ort testen. Die vorhandenen Warn-
mittel werden abhängig von ihrer Verfügbarkeit und Einsatzmög-
lichkeit getestet. 

                              

                                     

                         

 

Ihr habt eine interessante Freizeitgestaltung? Dann meldet euch  
bitte zum Tag des Hobbys am 26.10.2025 an. 

Derzeit sind 16 Aussteller mit folgenden Hobbys dabei: 

Bonsaibäume, Stricken und Häkeln, Modellbau, Malen mit 
Aquarell , Nähen, Kochen, Garten, Makramee, Blob paint Bilder, 
Handlettering Karten, Möbelbau, Drechseln, Musikbearbeitung, 
Dekorationsartikel aus Holz und Beton, Jagd, Tiffany, Diamond 
Painting, Dampfmaschine, Handarbeiten, Malerei und mehr. 

Wir haben noch 4 freie Plätze! 

Euer Hobby ist schon dabei? Kein Problem – dies sehen wir nicht 
als Konkurenz, sondern als Bereicherung an.   

Nähere Bedingungen siehe bitte auf der Homepage der Stadt 
Hayingen. (Stadt Hayingen/Soziales/gesunde Stadt 
Hayingen/Informationen) 

Über eure Anmeldungen freuen sich die Stadt Hayingen und das 
Organisationsteam: 

Bernhard Haberbosch, Lisa Pfister, Margret Geiselhart und 
Siegfried Gramlich. 

Anmeldung unter 07386 408 oder              
bernhard.haberbosch@t-online.de 

Papiertonne in Oberwilzingen
Abholung am Montag, 15. September 2025, ab 6.00 Uhr

Restmülltonne und Biotonne
Abholung am Mittwoch, 17. September 2025, ab 06.00 Uhr

Ärztlicher Notfalldienst
Rufnummer für den ärztlichen 
Notfalldienst (allgemein,-  
kinder-, augen- und HNO-
ärztlicher Notfalldienst) 116117 
(Anruf ist kostenlos)

Allgemeine Notfallpraxis 
Reutlingen
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen
Öffnungszeiten: 
Mo	 18 - 22 Uhr, 
Di		 18 - 22 Uhr; 
Mi		 18 - 22 Uhr; 
Do	 18 - 22 Uhr; 
Fr		 18 - 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage	 8 - 22 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Reutlingen
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen
Öffnungszeiten:Sa, So und Feiertage       9 – 13 Uhr 
und 15 – 19 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Münsingen 
Albklinikum Münsingen
Lautertalstraße, 47, 72525 Münsingen
Öffnungszeiten: 
Sa, Sonn- und Feiertage 10 – 16 Uhr.

Gerne können Sie jederzeit selbst die aktuellen Infor-
mationen zu unseren Notfallpraxen auf unserer Homepage 
einsehen: https://www.kvbawue.de/patienten/praxissuche/
notfallpraxis-finden

Zahnärztlicher Notfalldienst
Den zahnärztlichen Notfalldienst erreichen Sie unter der 
Tel. 01801 / 116 116 (0,039 €/min). Weitere Informationen 
finden Sie unter https://www.kzvbw.de/patienten/zahnarzt-
notdienst/. Hier erhalten Sie Auskunft, welche Zahnarzt-
praxen in Ihrer unmittelbaren Umgebung Notdienst haben.

Apothekennotdienstbereitschaft
Unter folgender kostenfreier Rufnummer können Sie zuver-
lässig und tagesaktuell erfahren, welche Apotheke Notdienst- 
bereitschaft hat: 0800 / 00 22 833 (24 Stunden erreichbar) 
www.aponet.de

Sozialstation St. Martin Engstingen
Team Süd · Hauptstraße 19 · 72539 Pfronstetten
Telefon: 07388 99357-22 · www.sozialstation-engstingen.de

Nachbarschaftshilfe Hayingen
Einsatzleitung: Gertrud Schädle, Tel. 07386/1302

PORT Gesundheitszentrum - Pflegestützpunkt
Terminvereinbarungen sind auch zu Hausbesuchen – mög-
lich unter: Tel.: 07387 984146-2
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de

Notrufe
Polizei� 110
Feuerwehr/Rettungsdienst� 112
Gas-Störungsstelle� 0800 0824505
EnBw Hotline, Strom Störung� 0800 3629477
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Aktuelle Gläserne Produktionen - Bio-Betriebe 
auf der Schwäbischen Alb entdecken
Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „Neugierig auf Bio? - Bio-
Betriebe auf der Schwäbischen Alb erleben und entdecken“ er-
fahren Interessierte, wie heimische Bio-Produkte erzeugt werden 
und wie der Ökolandbau seinen Beitrag zum Naturschutz leistet.
Abendlicher Spaziergang über den Gärtnerhof
Bei einem Abendspaziergang über die Flächen der Bioland-Gärt-
nerei Werner in Sonnenbühl-Willmandingen am Donnerstag, 18. 
September, um 19:00 Uhr , erhalten Interessierte Einblicke in den 
ökologischen Gemüseanbau.
Der Bioland-Gartenbaubetrieb baut vielfältige Kulturen an. 
Schmackhaftes Feldgemüse wie Kohl, Rote Beete, Sellerie oder 
Zwiebel sowie Salate und Radieschen aus den Folienzelten ge-
hören zum Angebot. Verkauft werden die Produkte im Hofladen 
und auf mehreren Wochenmärkten. Die Teilnahme ist kostenlos, 
eine vorherige Anmeldung ist erforderlich. Die Teilnehmerzahl ist 
auf 50 Personen begrenzt.
Die Adresse lautet Bioland Gärtnerhof Werner, Thomasstraße 19, 
72820 Sonnenbühl-Willmandingen.
Die Anmeldung erfolgt über die Website des Kreislandwirtschaft-
samtes: https://reutlingen.landwirtschaft-bw.de/,Lde/Startseite/
Veranstaltungskalender_RT

Tag des offenen Denkmals im Landratsamt 
Reutlingen
Die dunkle Holzvertäfelung, die beiden mächtigen, grünen Ka-
chelöfen und die beeindruckenden Wandmalereien: Der Große 
Sitzungssaal des Landkreises Reutlingen hat eine ganz besonde-
re Ausstrahlung. Ein weiteres Highlight ist die breite Fensterfront 
mit den farbigen Wappenscheiben der 17 Oberamtsstädte des 
Schwarzwaldkreises. Die mächtige Balkendecke lässt den Ein-
druck eines Dachgeschossraumes entstehen und gibt dem Raum 
den passenden Abschluss.
Eine Einführung in seine Geschichte und Symbolik gibt Kreisar-
chivarin Annette Bidlingmaier am Tag des offenen Denkmals am 
Sonntag, 14. September, von 12:00 Uhr bis 15:00 Uhr.
Die Führungen im Hauptgebäude des Landratsamtes in der Bis-
marckstraße 47 in Reutlingen finden halbstündig, d.h. um 12:00, 
12:30, 13:00 und 13:30 Uhr sowie um 14:00 und 14:30 Uhr statt. 
Eine vorherige Anmeldung ist nicht erforderlich und die Führungen 
sind kostenfrei.
Neben einer kleinen Überraschung für die Besucherinnen und 
Besucher und der Möglichkeit, die Publikationen des Kreisarchivs 
zu erwerben, wird es einen Bücherflohmarkt auf Spendenbasis 
geben.
Übersicht aller Angebote im Landkreis Reutlingen
Wer zusätzlich zur Besichtigung des Großen Sitzungsaals weitere 
Denkmale im Landkreis erkunden möchte, findet eine Übersicht 
der teilnehmenden Einrichtungen auf der Website des Kreisar-
chivs Reutlingen: www.kultur-machen.de
Über den Tag des offenen Denkmals
Der Tag des offenen Denkmals findet bundesweit seit 1993 an 
jedem zweiten Sonntag im September statt. Hintergrund des Ak-
tionstags ist es, Denkmale, die normalerweise nicht für Besucher 
zugänglich sind, für Bürgerinnen und Bürger an einem Tag zu 
öffnen.

Dritte Tour des Problemstoffmobils - wohin 
mit Schadstoffen?
Das Problemstoffmobil fährt von Samstag, den 13. September, 
bis Dienstag, den 21. Oktober 2025, wieder 56 Standplätze im 
Entsorgungsgebiet des Landkreises Reutlingen an. Nicht zum 
Entsorgungsgebiet gehören die Städte Reutlingen, Metzingen 
und Pfullingen, die eine eigene Schadstoffsammlung haben.

In Haus, Garten und Garage gibt es eine Vielfalt an Flüssigkeiten 
und Pulvern, die als Problemstoff umweltgerecht entsorgt werden 
sollten. Das fängt bei unbrauchbaren Putz-, Spül- und Waschmit-
telresten aus Bad und Küche an. Weiter geht es mit WC-Reinigern, 
die teilweise ätzende Substanzen enthalten. Angenommen wer-
den auch ausgediente Energiesparlampen, Leuchtstoffröhren und 
Spraydosen.
Wer in die Garage schaut, findet eventuell verschiedene Mittel für 
Betrieb, Pflege und Schutz des Autos. So gehören zum Beispiel 
alte Bremsflüssigkeit, Frostschutz, Spachtelmasse oder Unterbo-
denschutz zur Schadstoffsammlung.
Im Gartenhäuschen lagern vielleicht noch alte Düngerreste oder 
Schädlingsbekämpfungs- und Unkrautvernichtungsmittel, die 
entsorgt werden müssen. Giftige Holzschutzlasuren sind ebenfalls 
am besten bei der Problemstoffsammlung aufgehoben.
Bei allen Schadstoffen ist zu beachten, dass je Anlieferer nur 
Kleinmengen angenommen werden. In der Regel liegt die Ober-
grenze bei zehn Litern oder zehn Kilogramm. Wegen des begrenz-
ten Platzes im Mobil gilt als Maß die Behältergröße und nicht der 
Restinhalt. Bei Energiesparlampen, Leuchtstoffröhren und Spray-
dosen ist die Abgabe auf maximal acht Stück beschränkt. Bis zu 
25 kleine Akkus oder Batterien können ebenfalls entsorgt werden.
Wer unsicher ist, ob es sich um einen Schadstoff handelt, findet in 
der App und Online einen ganzen Abschnitt zum Problemstoffmo-
bil. Zudem kann im Abfall von A bis Z nach dem passenden Stich-
wort gesucht werden. Wer dann noch Fragen hat, ruft einfach bei 
der Abfallberatung unter der Telefonnummer 07121 480-3395 an.
Termine in Hayingen: Problemstoff-Mobil
- Ehestetten: Steige 2, Platz neben Gasthof „Hirsch“:
Samstag, 11. Oktober 2025, 08.30 – 09.00 Uhr
- Hayingen: Bauhof, Zwiefalter Straße 27:
Samstag, 11. Oktober 2025, 09.30 – 11.00 Uhr

Kaffee mit Archivarin: Neuer Termin
Persönliche Familienforschung, das Entziffern einer alten Hand-
schrift oder neue Recherchetipps: Kreisarchivarin Annette Bid-
lingmaier beantwortet die Fragen geschichtsinteressierter Bür-
gerinnen und Bürger bei einer Tasse Kaffee am Donnerstag, 18. 
September 2025, von 14:00 bis 17:00 Uhr im Kreisarchiv Reut-
lingen.
Zur Anmeldung
Die 25-minütigen Einzeltermine finden im Kreisarchiv Reutlingen, 
Bismarckstraße 16, statt. Eine vorherige Terminbuchung per E-
Mail an kreisarchiv@kreis-reutlingen.de ist erforderlich. Auf der 
Internetseite www.kultur-machen.de/kaffee werden die freien 
Termine tagesaktuell angezeigt.
Der nächste Kaffee mit Archivar findet am Mittwoch, 19. Novem-
ber 2025, mit Kreisarchivleiter Dr. Marco Birn statt.

Anmeldungen für das Schuljahr 2025/2026 an 
den Beruflichen Schulen Reutlingen
Der Landkreis, als Träger der Beruflichen Schulen, erinnert an 
die Einschulungstermine für die Auszubildenden, die jetzt ihre 
Ausbildung beginnen. Verantwortlich für die Anmeldung sind die 
Erziehungsberechtigten bzw. Ausbilder und Ausbilderinnen oder 
Arbeitgeber und Arbeitgeberinnen. Der Landkreis weist in diesem 
Zusammenhang noch darauf hin, dass auch alle Jugendlichen, die 
jetzt aus den Schulen entlassen wurden und keine Ausbildungs-
stelle oder weitere Schule gefunden haben, berufsschulpflichtig 
sind, sofern sie das 18. Lebensjahr noch nicht vollendet haben.
Die Einschulungen starten ab Montag, 15. September 2025.
Die genauen Termine und weitere Informationen sowie mögliche 
Änderungen zur Einschulung in den einzelnen Schularten gibt es 
auf der Homepage der jeweiligen Schule.
Eine Übersicht der beruflichen Schulen findet sich auf der Home-
page des Landkreises Reutlingen unter: https://www.kreis-reut-
lingen.de/Landkreis/Bildung
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Einladung zur Woche der Klimaanpassung - 
Wasser, Wald und Essen
Die Folgen des Klimawandels sind im Landkreis Reutlingen längst 
spürbar - von heißeren und trockeneren Sommern mit über 30°C 
bis hin zu häufigeren Extremwetterereignisse wie Starkregen und 
Hagel. Das stellt unsere Naturräume, unsere Wasserversorgung 
und unsere Arbeits- und Lebenswelt vor große Herausforderun-
gen. Im Rahmen der bundesweiten „Woche der Klimaanpassung“ 
vom 15. bis 19. September 2025 lädt die Landkreisverwaltung 
Bürgerinnen und Bürgern ein, mehr über konkrete Lösungen im 
Umgang mit einigen Folgen des Klimawandels zu erfahren. Im 
Fokus der Veranstaltungen stehen dabei der Wald, die Bedeu-
tung von Bäumen und Sträuchern zur Hitzereduktion sowie der 
bewusste Umgang mit Trinkwasser und Nahrungsmitteln.
Alle Veranstaltungen sind kostenlos. Die Teilnahme ist ohne vor-
herige Anmeldung möglich, soweit es nicht anders angegeben ist.
Die Veranstaltungsdetails und die Anmeldeformalitäten gibt es 
unter: www.kreis-reutlingen.de/WdK
Entdeckertour durch den Wasenwald
Den Auftakt macht das Kreisforstamt mit zwei Veranstaltungen im 
Wasenwald in Reutlingen. Die Waldpädagoginnen und -pädago-
gen laden am Montag, den 15. September, von 13:30 bis 16:30 
Uhr, Kinder zwischen sechs und neun Jahren zu einer Entdecker-
tour durch den Wasenwald ein.
Am Dienstag, den 16. September, von 16:00 bis 18 Uhr, erläu-
tern die Förster interessierten Bürgerinnen und Bürgern, wie die 
Waldbewirtschaftung sich durch den Klimawandel verändert. 
Treffpunkt für beide Veranstaltungen ist der Waldparkplatz Na-
turtheater, Reutlingen. Die Teilnahme an der Entdeckertour ist nur 
nach vorheriger Anmeldung möglich. Diese erfolgt per E-Mail an: 
klima@kreis-reutlingen.de
Trinkwasser in Zeiten des Klimawandels
Ebenfalls am Dienstag, den 16. September, findet von 18:30 bis 
20:00 Uhr, der Vortrag „Knapp, kostbar und oft unterschätzt - 
Trinkwasser in Zeiten des Klimawandels“ in Bad Urach, Eckisstra-
ße 6 statt. Roland Busato, Linda Eichner und Christa Holder von 
der Abteilung Gesundheitsschutz des Kreisgesundheitsamtes 
informieren über die Auswirkungen des Klimawandels auf unser 
Trinkwasser und welche Rolle auf Wasserversorger und Verbrau-
chende bei Qualität und Quantität zukommt. Im Rahmen der 
Veranstaltung wird die interaktive „Kühle Karte“ des Landkreises 
Reutlingen vorgestellt.
Klimawandel auf dem Teller
Wetter und Klima haben aber nicht nur Einfluss auf unser Trink-
wasser, sondern auch auf unsere Nahrungsmittel. Und die Art und 
Weise wie Nahrungsmittel erzeugt werden, hat wiederum einen 
Einfluss auf unseren Wasserbrauch und CO2-Ausstoß. Entschei-
dungen beim Einkauf und auf dem Teller haben also Gewicht. 
Wie ein bewusster Umgang mit Nahrungsmitteln gelingt, zeigt 
Verena Jäger, Ernährungsreferentin im Kreislandwirtschaftsamt, 
am Donnerstag, den 18. September, von 18:30 bis 20:00 Uhr, im 
großen Sitzungssaal des Landratsamtes, Bismarckstraße 47 beim 
Vortrag mit Verköstigung „Ernährung im Klimawandel“.
„Gut verwurzelt in die Zukunft“ für kommunale Mitarbeitende
Für die kommunalen Mitarbeitenden der Städte und Gemeinden 
im Landkreis Reutlingen wird am Freitagvormittag, der 19. Sep-
tember, der Workshop „Gut verwurzelt in die Zukunft - klimare-
siliente Gehölzpflanzungen“ in Münsingen angeboten. Teilnah-
me nur nach vorheriger Anmeldung. Anmeldeschluss ist der 18. 
September.
Baumverlosung läuft noch bis zum 20. September
Wer sich etwas Kühle für die kommenden Jahre in seinen (Vor-)
garten pflanzen will, der kann sich um einen klimaresilienten Baum 
oder Strauch in Rahmen der Kampagne „Pflanz mal eine Klima-
anlage“ bewerben. Denn gerade in heißen Sommern fungieren 
Bäume und Sträucher als Klimaanlage durch ihre natürliche Ver-
dunstungskühlung.

Privatgärten und Unternehmensflächen spielen hier auch eine 
wichtige Rolle, da sich öffentliche Räume nicht immer und über-
all für Baumpflanzungen eignen. Der Anmeldezeitraum für die 
Verlosung läuft noch bis zum 20. September 2025. Finanziell un-
terstützt wird die Aktion durch die Kreissparkasse Reutlingen. 
Die Teilnahmebedingungen und das Anmeldeformular finden sich 
unter: https://eveeno.com/verlosung_WDK

Babys erster Brei! Vortrag als Webseminar
Eine BeKi-Informationsveranstaltung über die Ernährung im ers-
ten Lebensjahr bietet Referentin Sabine Schwaigerer am Dienstag, 
23. September 2025, von 15:00 bis 16:30 Uhr, als Online-Seminar 
an. BeKi steht für Bewusste Kinderernährung und ist eine Ernäh-
rungsinitiative des Landes Baden-Württemberg. Angesprochen 
sind Eltern von Säuglingen im Alter von vier bis sieben Monaten.
Der Übergang von Muttermilch bzw. Säuglingsmilch zur Beikost 
ist ein wichtiger Schritt in der Entwicklung eines Kindes. Nach 
und nach werden die Milchmahlzeiten durch verschiedene Breie 
ersetzt. Hier tauchen häufig Fragen auf: Wann ist der optima-
le Zeitpunkt für den ersten Brei? Was sind die aktuellen Emp-
fehlungen zur Beikost? Was für Unterschiede gibt es zwischen 
selbstzubereiteten Breien und Gläschen? Welche Lebensmittel 
und Getränke sind geeignet?
Ein optimaler Beikost-Start ist eine gute Voraussetzung für eine 
zukünftige, ausgewogene und abwechslungsreiche Ernährung 
eines Kindes. Während der Veranstaltung können live Fragen 
gestellt werden. Weiterhin erhalten alle Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer Infomaterial zum Thema.
Weitere Informationen
Informationen und Anmeldungen zu dieser kostenlosen Veranstal-
tung sind beim Kreislandwirtschaftsamt Münsingen bis Freitag, 
19. September 2025, per E-Mail an landwirtschaftsamt@kreis-
reutlingen.de oder unter der Telefonnummer 07381 9397-7341 
erhältlich bzw. möglich. Die Teilnehmenden erhalten wenige Tage 
vor der Veranstaltung einen Zugangscode per E-Mail.
Als technische Voraussetzung für die Teilnahme ist erforderlich: 
Ein PC, Laptop oder Tablet.
Für die Bildübertragung eine stabile Internetleitung. Wenn ein 
Laptop oder PC verwendet wird die aktuelle Version des Inter-
netbrowser "Firefox" oder "Google Chrome".

 
Karrieretag 2025
Starte deine Zukunft bei der DRV Baden-Württemberg
Am 19. September 2025 Berufs- und Einstiegsmöglichkeiten 
im öffentlichen Dienst in Karlsruhe und Stuttgart kennenlernen 
Sicher, sinnvoll, vielseitig: Deine Karriere bei der Deutschen Ren-
tenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW). Wer Lust auf 
einen Job mit Zukunft hat, sollte sich den 19. September 2025 
im Kalender markieren. Dann öffnet die DRV BW zum Karriere-
tag 2025 unter dem Motto „Anders als Du denkst!“ ihre Türen in 
Karlsruhe und Stuttgart.
Hier dreht sich alles um spannende Einstiege in eine Arbeitswelt, 
die gesellschaftlich etwas bewegt und ihren Mitarbeitenden einen 
sicheren Job bietet. Ob Ausbildung, duales Studium, Berufs- oder 
Quereinstieg – die Besucherinnen und Besucher lernen an diesem 
Tag die vielfältigen Berufs- und Entwicklungsmöglichkeiten ken-
nen. Sie können direkt mit Mitarbeitenden ins Gespräch kommen, 
ihre Fragen stellen sowie einen Blick hinter die Kulissen werfen.
Highlights des Karrieretags: 
· �Interaktive Live-Einblicke in den Arbeitsalltag unterschiedlicher 
Berufe und die aufregenden Themenwelten des Rentenversi-
cherungsträgers

· �Direkter Austausch und spannende Gespräche mit Auszubilden-
den, Studierenden und Fachkräften

· �Tipps aus erster Hand für Bewerbungen, Ausbildungs- und Kar-
rierewege
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Wann & Wo? 
Freitag, 19. September 2025 von 12 bis 18 Uhr
Karlsruhe, Gartenstraße 105 und
Stuttgart, Adalbert-Stifter-Straße 105
Der Eintritt ist frei, Anmeldung über unser Kontaktformular auf
www.drv-bw.de/karriere oder www.deinkarrieretag.de
Weitere Informationen zum Karrieretag und zu aktuellen Stellen-
angeboten finden Interessierte ebenfalls unter www.drv-bw.de/
karriere

Verstehen wie es richtig geht vorzeitige Rente 
und Altersvorsorge
Jetzt anmelden für Vorträge im Regionalzentrum Reutlingen
Versicherte können regelmäßig durch das kostenfreie Informa-
tionsangebot vor der eigenen Haustür profitieren. Die Deutsche 
Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) bietet mit re-
gionalen Veranstaltungen verschiedene Einblicke in Themen wie 
Altersvorsorge und Rente. Im Regionalzentrum Reutlingen können 
sich Interessierte aktuell zu diesen Terminen anmelden:
Vorzeitige Altersvorsorge – Auf was muss ich achten? Diens-
tag, 16. September 2025 um 16.30 Uhr und Donnerstag, 9. 
Oktober 2025 um 18.15 Uhr: Wer eine vorzeitige Altersrente in 
Anspruch nehmen möchte, muss einen Rentenantrag stellen und 
die notwendigen Versicherungsjahre erfüllen. Dazu benötigen 
berechtigte Personen in der Regel mindestens 35 Versicherungs-
jahre. Wichtig: Der vorzeitige Rentenbeginn kann mit dauerhaften 
Abschlägen von der Rentenhöhe verbunden sein. Betroffene mit 
sehr langer Versicherungszeit oder Versicherte, die Ausgleichs-
zahlungen geleistet haben, sind davon nicht betroffen. Auf der 
Veranstaltung erklären Rentenprofis welche Voraussetzungen 
gegeben sein müssen und auf was künftige Rentenbeziehende 
achten müssen.
Frauen und ihre Rente – Was ist wichtig? Dienstag, 30. Sep-
tember 2025 um 16.30 Uhr: Frauen in Baden-Württemberg erhal-
ten als langjährig Versicherte im Durchschnitt fast ein Drittel we-
niger gesetzliche Rente als Männer. Die Gründe sind bekannt: Oft 
unterbrechen oder reduzieren sie ihre Erwerbstätigkeit für die Kin-
dererziehung oder Pflege von Angehörigen. In der Veranstaltung 
erklären die Rentenprofis, auf was Frauen bei ihrer Rente beachten 
müssen, wie sich Kindererziehung, Elternzeit und Teilzeitarbeit auf 
diese auswirkt. Zudem informieren die DRV BW-Mitarbeitenden 
über die Witwenrente.
Anmeldung und Kontakt 
Alle Vorträge finden im Regionalzentrum Reutlingen, Ringelbach-
str. 15, 72762 Reutlingen statt. Die Veranstaltung dauern bis zu 
zwei Stunden. Die Teilnahme ist kostenfrei. Wir bitten um vorhe-
rige Anmeldung per Telefon 07121 2037-171 oder E-Mail regio.
rt@drv-bw.de. Weitere Vortragsangebote finden Sie in unserem 
Veranstaltungskalender auf www.drv-bw.de/veranstaltungen

 
Öffentliche Infoveranstaltung zur Schließung 
der ärztlichen Bereitschaftspraxis Münsingen
Die Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW) lädt 
alle Bürgerinnen und Bürger zu einer öffentlichen Infoveranstal-
tung ein.
Anlass ist die Schließung der ärztlichen Bereitschaftspraxis in 
Münsingen zum 30. September 2025.
Wann? Donnerstag, 18. September 2025, 18.30 Uhr. 
Wo? Alenberghalle, Beutenlaystraße 3, 72525 Münsingen.
Die stv. Vorstandsvorsitzende der KVBW, Dr. Doris Reinhardt, wird 
darüber informieren, wohin sich Bürgerinnen und Bürger außer-
halb der regulären Sprechstunde wenden können und wie die 
116117 sowie das telemedizinische
Angebot funktionieren.
Die Teilnahme ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Holz als klimaneutraler Wärmelieferant in Haus 
und Wohnung
Die Saison für Brennholzkäufer beginnt mit der rechtzeitigen 
Bestellung
„Holz ist ein verlässlicher, moderner und vergleichsweise preis-
werter Wärmelieferant. Richtig eingesetzt spart er Heizkosten und 
schont die Umwelt“, betont Axel Winking, Leiter des Forstbezirks 
Mittlere Alb von ForstBW. „Und da bei der Verbrennung von Holz 
nur so viel Kohlendioxid freigesetzt werde, wie die Bäume wäh-
rend ihres Wachstums der Atmosphäre entziehen, ist Holz ein 
klimaneutraler Energieträger“. Auch im Staatswald des Forstbe-
zirks Mittlere Alb von ForstBW wird im Rahmen der Waldpflege in 
naturnahen Mischwäldern ein bemessener Anteil des Laubholzes 
als Brennholz mit kurzen Transportwegen für die örtliche Bevöl-
kerung bereitgestellt. Dadurch können diese Wälder nachhaltig 
gepflegt und als stabile Mischwälder mit hoher biologischer Viel-
falt erhalten und weiter positiv entwickelt werden.
ForstBW bietet privaten Brennholzkunden nunmehr auch zeitge-
mäß die Bestellung ihres Brennholzes online an.
Die Online-Bestellung selbst läuft folgendermaßen ab: Auf der 
Startseite von ForstBW (www.forstbw.de) ist eine interaktive 
Karte zu finden über die durch Hineinzoomen der Forstbezirk 
und das gewünschte Revier ersichtlich wird. Danach kann unter 
www.forstbw.de über Produkte und Angebote/Holz/Brennholz/
Brennholz online die gewünschte Menge vorbestellt werden. Der 
Bestellzeitraum endet sobald die zur Verfügung stehende Menge 
vergeben ist, spätestens aber am 31.12.2025.
Aus der vergangen Einschlagssaison sind noch einzelne Lose 
zu verkaufen. Das Holz wird zu günstigeren Preisen über den 
Direktverkauf angeboten.
Die Lose finden Sie unter: https://webshop.forstbw.de/Brennholz/
Direktkauf/
Dort können in der Karte die Lose des Forstbezirks Mittleren Alb 
ausgewählt werden.
Bei Fragen zum Brennholz können Sie sich gerne an Elke Friedrich 
Tel.07381-7933907, elke.friedrich@forstbw.de wenden.
Wissenswertes zum Wärmelieferant Holz:
Brennholz wird in verschiedenen Maßeinheiten gehandelt. Am 
Waldweg ist das Grundmaß für waldfrische, ungespaltene Stäm-
me der Festmeter (Fm). Dies entspricht einem Kubikmeter. Ein 
Festmeter waldfrisches Buchenholz kostet aktuell rund 85 Euro 
inkl. MwSt. Bereits vorgetrocknetes und ofenfertiges Brennholz 
ist entsprechend etwas teuer und nur über den Brennholzhandel 
zu beziehen. Rund drei Kilogramm lufttrockenes Buchenholz er-
setzen einen Liter leichtes Heizöl. Brennholz darf beim Verbrennen 
eine Holzfeuchte von 20 Prozent nicht übersteigen. Bei einer re-
gengeschützten und durchlüfteten Lagerung über zwei Sommer 
hinweg wird dieser Wert erreicht.

 
Freie Lehrstellen im Landkreis Reutlingen für 
2025/2026
Das Handwerk bietet jungen Menschen mit einer dualen Ausbil-
dung krisensichere Zukunftsperspektiven für den Start in die 
berufliche Karriere. 
Für den Landkreis Reutlingen sehen die Zahlen wie folgt aus:
Für das Ausbildungsjahr 2025 sind 170 Lehrstellen in 121 Betrie-
ben ausgeschrieben und 90 Ausbildungsplätze in 56 Betrieben 
für 2026 (www.hwk-reutlingen.de/lehrstellensuche). In der Prakti-
kabörse sind außerdem 110 Praktikumsplätze veröffentlicht.
Azubi gesucht oder Praktikumsplatz zu vergeben?
Nutzen Sie als Mitgliedsbetrieb der Handwerkskammer Reutlin-
gen die kostenlose Lehrstellenbörse.
Einfach über das Kundenportal https://service.hwk-reutlingen.de/
login/ einloggen und eintragen.
Oder Sie rufen an unter 07121 / 2412-0 oder senden eine E-Mail 
an: ausbildung@hwk-reutlingen.de
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Die Stelle erscheint dann direkt in der Lehrstellenbörse unter htt-
ps://service.hwk-reutlingen.de/lehrstellenangebotssuche/ und in 
der App „Lehrstellenradar“.
TAG DES HANDWERKS
Samstag, 20. September 2025
11:00 bis 18:00 Uhr
Oberer Marktplatz Freudenstadt (Deutschlands größter Markt-
platz). Besuchen Sie uns am Stand der Handwerkskammer

 
vhs Zwiefalten informiert:
Das Neue Semester „Herbst 2025“ startet im September und es 
geht wieder los mit interessanten Angeboten.
Es beginnt mit Tai Chi Chuan - Qigong
Die fließenden Übungen dieser uralten Technik machen vital, för-
dern die Gesundheit und schärfen die Wahrnehmung. Die Bewe-
gungen sind geschmeidig, durchlässig und weich, dabei gleichzei-
tig kraftvoll. Tai Chi Chuan gehört zu den Bewegungskünsten die 
vor allem vorbeugend wirken, es stärkt die Muskeln und die Kno-
chen. Tai Chi ist Meditation in Bewegung, die Entspannung hilft der 
Psyche und dem Herz-Kreislauf-System. Wir lassen das Chi – die 
Energie im Körper fließen. In diesem Kurs lernen wir verschiedene 
Formen aus dem Yang Stil und machen Qigong-Übungen. Bitte 
bequeme Kleidung, Turnschuhe oder warme Socken tragen. Dieser 
Kurs ist auch für Neueinsteiger geeignet.
Stefanie Schönbeck, Donnerstag 18.09.2025, 18.00 – 19.00 Uhr, 
10Termine, in der Rentalhalle Gymnastikraum Zwiefalten, 60,- Euro.

Mit dem Skizzenbuch unterwegs:
Sketching aus der Jackentasche in Wimsen
Mit Stift und Zeichenblock halten wir schöne Ecken und Ansichten 
in Wimsen fest und schärfen den Blick in diesem wundervollen 
Ambiente. Mit allen Sinnen, frei und unkompliziert, locker und 
entspannt, fangen wir unsere Lieblingsmotive mit unseren Augen 
und Händen ein. Ein Kurs, der richtig viel Spaß machen wird! Keine 
Vorkenntnisse nötig!
Kommunikations-Designerin Vero Bobke vermittelt Tipps zur Ge-
staltung und Komposition für die persönlichen Kreativprojekte. 
Das Wetter entscheidet, ob drinnen oder draußen. Veronika Bobke
Freitag 19.09.2025 von 10.30 -12.00 Uhr
Anschließend wer mag Einkehr

Mit dem Skizzenbuch unterwegs:
Sketching aus der Jackentasche auf Loretto
Mit Stift und Zeichenblock halten wir schöne Ecken und Ansich-
ten auf Loretto fest und schärfen den Blick in diesem wunder-
vollen Ambiente. Mit allen Sinnen, frei und unkompliziert, locker 
und entspannt, fangen wir unsere Lieblingsmotive mit unseren 
Augen und Händen ein. Ein Kurs, der richtig viel Spaß machen 
wird! Keine Vorkenntnisse nötig, es gibt viele Tipps zur Gestaltung 
und Komposition für die persönlichen Kreativprojekte. Das Wetter 
entscheidet, ob drinnen oder draußen. Mit Veronika Bobke am 
Samstag 20.09.2025 von 14.00 – 15.30 Uhr
Anschließend gibt es wieder die Möglichkeit zu einer gemeinsa-
men Einkehr.
Beide Kurse richten sich an alle Altersgruppen, die gerne einen 
Stift in der Hand halten, Kinder und Erwachsene von 7 – 99 Jahren.
Bitte mitbringen: Skizzenbuch in Eurer Lieblingsgröße und – Pa-
pier oder lose Blätter mit Klemmbrett als Unterlage, Bleistifte in 
verschiedenen Härtegraden, Buntstifte, Fineliner, eben alles wo-
mit man seine Eindrücke festhalten möchte, Aquarell-Farben etc. 
zum Colorieren (nach Belieben). Kosten pro Kurs18,- Euro.

Gitarrenkurs für Kinder 1
Der Kurs ist für bereits Fortgeschrittene. Wir lernen gemeinsam 
mit dem Lehrbuch “Fridolin“ (die Ausgabe ohne CD)
Anni Stiehle
Freitag 19.09.2025
15.30 -16.15 Uhr , 12 Termine

Gitarrenkurs für Kinder 2
Der Kurs ist für Beginner mit leichten Kenntnissen, wir lernen mit 
dem Lehrbuch „Fridolin“ (die Ausgabe ohne CD)
Anni Stiehle
Freitag 19.09.2025
16.25 -17.10 Uhr, 12 Termine
4 – 5 Teilnehmer
Bitte melden Sie Ihr Kind rechtzeitig an, die Kurse können nur 
stattfinden wenn es vier Teilnehmer sind.

Yoga
Die Yoga-Kurse bei Rosemarie Rother beginnen wieder am 23. 
Und 24. September zu den üblichen Zeiten. Hier können Sie sich 
nur direkt bei Frau Rother anmelden.
Bitte melden Sie sich zu allen Kursen rechtzeitig an, damit wir 
planen können, Danke! Das geht telefonisch 07373-591 oder 
07373- 555 oder übers Internet.
Allen Teilnehmenden viel Spaß und Freude bei unseren An-
geboten!

 

 
Das kath. Münsterpfarramt in Zwiefalten ist geöffnet:
Montag: 09:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 17:00 Uhr
Dienstag: 08:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 17:00 Uhr
Mittwoch: 09:00 – 12:00 Uhr
Donnerstag: 09:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr
Freitag: 09:00 – 12:00 Uhr
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Tel. 07373 – 600, Fax 07373 – 2375
E-Mail: muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de
Homepage: www.se-zwiefalter-alb.drs.de

Erreichbarkeit des Pastoralteams:
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle
Münsterpfarramt Zwiefalten
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Mobil 0160 – 94994902
E-Mail: sigmund.schaenzle@drs.de
Pater Evodius Miku
im Pfarrhaus Aichelau,
Franz-Arnold-Str. 42
Tel. 07388 – 9934675
E-Mail: evodiusanthony.miku@drs.de
Pastoralreferentin Maria Grüner
Tel. 07373 – 9214324
Mobil 0176 – 55079323
E-Mail: maria.gruener@drs.de
Gemeindereferentin Patricia Engling
Tel. 07373 – 9214325
Mobil 01575 – 3352866
E-Mail: patricia.engling@drs.de
Gemeindeassistent Dominik Graf
Mobil 01578 – 5071051
E-Mail: dominik.graf@drs.de
Pastoraler Mitarbeiter Hubertus Ilg
Mobil 0178 – 9061124
E-Mail: hubertus.ilg@drs.de
Kirchenpflege Seelsorgeeinheit Zwiefalter Alb
Dietmar Landenberger-Edelburg
Tel. 07373 – 9205699
Mobil 01525 – 4989912
E-Mail: se.zwiefalteralb@kpfl.drs.de
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Klinikseelsorge ZfP Zwiefalten
Hildegard Jakob
Tel. 07373 – 10-3373
E-Mail: hildegard.jakob@zfp-zentrum.de
www.zfp-web.de
Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Manuela Otto
Tel. 07373 – 921480
Mobil 0174 – 9030193
E-Mail: hospizgruppe-zwiefalten@web.de
Gottesdienste und Veranstaltungen in der Seelsorgeeinheit 
Zwiefalter Alb:
Donnerstag, 11.09.2025
19:00 Uhr Abendmesse in Aichstetten
Samstag, 13.09.2025
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse in Huldstetten
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse mit Vorstellung GA Dominik 
Graf in Hayingen
Sonntag, 14.09.2025
09:00 Uhr Eucharistiefeier in Upflamör
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier in Ehestetten
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier mit GA Dominik Graf in Pfronstetten
10:30 Uhr Pontifikalgottesdienst mit Vorstellung GA Dominik Graf 
und mit dem Männerchor Zwiefaltendorf im Münster Zwiefalten
10:30 Uhr Eucharistiefeier in Tigerfeld
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Münzdorf
Montag, 15.09.2025
07:30 Uhr Gottesdienst der Münsterschule zum Schulstart im 
Münster Zwiefalten
08:00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zum Schulstart in 
Pfronstetten
09:00 Uhr Eucharistiefeier in Geisingen
Dienstag, 16.09.2025
09:00 Uhr Eucharistiefeier im Münster Zwiefalten
19:00 Uhr Abendmesse in Baach
19:00 Uhr Anbetung in Hayingen
19:00 Uhr Vortrag mit Pfr. Schänzle in Aichstetten
Donnerstag, 18.09.2025
09:00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zur Einschulung im Ka-
pitelsaal Zwiefalten
09:30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zur Einschulung in Hay-
ingen
19:00 Uhr Abendmesse im Chorraum im Münster Zwiefalten

Gemeindeassistent Dominik Graf
Wir heißen Dominik Graf herzlich Will-
kommen in unserer Seelsorgeeinheit!
Sie können Herr Graf bei einem Gottesdienst 
an diesem Wochenende persönlich kennen-
lernen:
Samstag, 13.09.2025 um 19:00 Uhr in Hay-
ingen
Sonntag, 14.09.2025 um 09:00 Uhr in 
Pfronstetten
Sonntag, 14.09.2025 um 10:30 Uhr im Münster Zwiefalten

Welttag der sozialen Kommunikati-
onsmittel
In der Botschaft zum 59. Welttag der so-
zialen Kommunikationsmittel
„Sprecht mit Güte von der Hoffnung, die 
eure Herzen erfüllt“, (vgl. 1 Petr 3,15–16)
wird um Unterstützung für die kirchliche 
Büchereiarbeit und Medienarbeit für über-
diözesane Zwecke gebeten. Vielen Dank 
für Ihre Spende.

Unser Projekt „Dritte Orte“ in Aichs-
tetten geht weiter...
Nach verschiedenen Veranstaltungen im 
veränderten Kirchenraum laden wir am 
Dienstag, 16. September um 19:00 Uhr 
zu einem Vortrag ein. Pfarrer Sigmund F. 

J. Schänzle wird zum Thema Kirchenräume – Kirchenträume einen 
Abend gestalten. Zu dieser Veranstaltung hat sich auch Weihbi-
schof Thomas Maria Renz angesagt, der die Schirmherrschaft für 
das Projekt übernommen hat. Informationen, Denkanstöße aber 
auch die Begegnung untereinander werden an diesem Abend im 
Mittelpunkt stehen. Herzlichen Einladung dazu!

 
Interessante Reise in die Schweiz
Zu den Wurzeln der Evangelisierung unseres süddeutschen Rau-
mes, sind 33 Teilnehmerinnen und Teilnehmer, zusammen mit 
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle, aufgebrochen zu einer Reise nach 
St. Gallen, Einsiedeln und Konstanz, organisiert von Biblische 
Reisen Stuttgart. Diese stand unter dem Thema „Kraftorte des 
Glaubens und Brennpunkte der Kirchengeschichte“. 

In St. Gallen konnten die Reisenden dem Lebensbild des Hl. 
Gallus, des Hl. Columban, des Hl. Magnus und des Hl. Otmar 
nachspüren. Der Besuch der herrlichen Stiftsbibliothek, des 
Stiftsarchivs mit Schenkungsurkunden die auf das 9. Jahrhun-
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dert zurückreichen, sowie des Kellergewölbes mit den Kirchen-
schätzen und die Kathedrale, waren Höhepunkte der Visite. Weiter 
gings nach Einsiedeln auf den Spuren des Hl. Meinrad von Sül-
chen (Rottenburg), auf dessen Zelle das heutige, intakte Bene-
diktinerkloster und die Wallfahrtskirche erbaut wurde. Teilnahme 
am Abendgebet der Mönche und der anschließende Rosenkranz 
waren beeindruckend. Die Führungen durch die Stiftskirche, das 
Klosterareal und die Stiftsbibliothek rundeten den Besuch ab. 
Ein besonderes Highlight war abschließend die Einsicht in die 
Originalabschriften der Noten von P. Ernestus Weinrauch OSB 
(Zwiefalten, 1730-1793), die P. Lukas OSB im Kirchenmusikarchiv 
vorbereitet hatte. Überrascht hatte P. Lukas mit Noten eines wei-
teren Zwiefalter Komponisten-Mönches, dem P. Mauritius Boog 
OSB († 1726).
Auf der Rückfahrt erlebten die Reiseteilnehmerinnen und Reise-
teilnehmer hautnah das Konzil von Konstanz (1414-1418) mit. Mit 
einer überwältigenden Führung durch die Basilika von Konstanz 
wurde die Reise stimmig abgerundet.
Weitere Reisen in die Geschichte sind geplant.

 
Konzert am 21.09.2025 im Münster Zwiefalten
Erhabene Posaunenklänge aus verschiedenen Jahrhunderten 
und Orgelmusik
erwarten die Zuhörer bei der geistlichen Abendmusik des Posau-
nenquartetts “Tromposi“ und dem Organisten Ludwig Kibler am 
Sonntag 21. September, um 17 Uhr im Münster „Unserer Lieben 
Frau“ in Zwiefalten. Vier Posaunen von der Orgel begleitet oder 
im Wechselspiel sind eine außergewöhnliche Besetzung. Doch 
die freundschaftliche Zusammenarbeit des Posaunenquartetts 
Tromposi und dem Organisten Ludwig Kibler besteht seit einigen 
Jahren. Zur Aufführung gelangen instrumentale Bearbeitungen 
von „Denn er hat seinen Engeln befohlen“ von Felix Mendelsohn-
Bartholdy, „Vollendet ist das große Werk“ von Joseph Haydn so-
wie Werke von Daniel Speer, Giovanni Gabrieli, Justin Heinrich 
Knecht und anderen Komponisten.

Das Posaunenquartett Tromposi kommt aus dem oberschwäbi-
schen Raum:
Matthias Stärk aus Wangen, Klaus Merk aus Eggmannsried, Frank 
Martin aus Ochsenhausen (alle Tenorposaunen) und Karl Bertsch 
aus Laupheim (Bassposaune) existiert als Gruppe seit 1997. Ihre 
stilistische Vielfalt verdanken sie der Mitgliedschaft in verschie-
denen Auswahlensembles.

Ludwig Kibler ist in Unteressendorf und Umgebung seit 1984 als 
Organist und Kantor kirchenmusikalisch tätig. Neben seinem Be-
ruf als Physikochemiker an der Universität Ulm ist er ein gefragter 
Dozent für Chöre und Bläser. Von 2003 bis 2017 war er Leiter 
des Kirchenchors St. Martin Unteressendorf und von 2010 bis 
2020 Dirigent des Kammerorchesters Ochsenhausen. Er betreut 
die Holzbläser der Kreisjugendmusikkapelle Biberach und war 
von 1989 bis 2023 Soloklarinettist bei „Peter Schad und seinen 
Oberschwäbischen Dorfmusikanten“. Beim Anfänger-Dirigenten-
Modell (ADM) der Bläserjugend Biberach ist er Dozent für Musik-
theorie. Ludwig Kibler übt eine rege Konzerttätigkeit an Klarinette, 
Bassetthorn, Klavier, Cembalo und Orgel aus. Er ist stellvertreten-
der Basilika-Organist an der Gabler-Orgel in St. Georg Ochsen-
hausen und ein verlässlicher Begleiter von Sängern,
Instrumentalisten und Chören.
Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten.

 
St. Vitus
Samstag, 13.09.2025 – Hl. Johannes Chrysostomus – Welttag 
der sozialen Kommunikationsmittel
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zur Kreuzerhöhung
mit Vorstellung von GA Dominik Graf
Sonntag, 14.09.2025 – Kreuzerhöhung – 24. Sonntag im Jah-
reskreis – Welttag der sozialen Kommunikationsmittel
14:00 Uhr Tauffeier von Johanna Leni Eppensteiner
Dienstag, 16.09.2025 – Hl. Kornelius
18:30 Uhr Rosenkranzgebet
19:00 Uhr Stille Anbetung
Donnerstag, 18.09.2025 – 24. Woche im Jahreskreis
09:30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zur Einschulung
Sonntag, 21.09.2025 – 25. Sonntag im Jahreskreis
10:30 Uhr Eucharistiefeier

 
Ehestetten St. Nikolaus
Sonntag, 14.09.2025 – Kreuzerhöhung – 24. Sonntag im Jah-
reskreis – Welttag der sozialen Kommunikationsmittel
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
Samstag, 20.09.2025 – Hl. Andreas Kim Taegon u. Hl. Paul 
Chong Hasang u. Gefährten
10:30 – 11:00 Uhr Bücherei
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St. Urban
Vertretungsgremium
Die nächste Sitzung des Vertretungsgremiums ist am Mittwoch, 
17.09.2025 um 19:30 Uhr im Pfarrhaus.
Samstag, 20.09.2025 – Hl. Andreas Kim Taegon u. Hl. Paul 
Chong Hasang u. Gefährten
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zum 25. Sonntag im Jah-
reskreis

 
St. Bernhard
Sonntag, 14.09.2025 – Kreuzerhöhung – 24. Sonntag im Jah-
reskreis – Welttag der sozialen Kommunikationsmittel
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
Ökumenischer Seniorennachmittag – Ausflug
Am 4. September 2025 unternahm der „ökumenische Senioren-
nachmittag“ einen ganz besonderen Ausflug: Ziel war der ehema-
lige Truppenübungsplatz in Münsingen – ein Ort voller Geschichte, 
Natur und spannender Eindrücke.
Mit dem Bus ging es direkt auf das Gelände, fachkundig und hu-
morvoll begleitet von einem TrÜP Guide. Für beste Laune und eine 
sichere Fahrt sorgte Busfahrer Thomas, der die Gruppe souverän 
über das weitläufige Gelände steuerte.
Zu den Stationen der Rundfahrt gehörte unter anderem die ehe-
malige Panzerschießbahn, die einen eindrucksvollen Einblick in 
die militärische Vergangenheit des Areals bot. Von dort aus bot 
sich ein beeindruckender Blick über die Weite der Schwäbischen 
Alb – ein Panorama, das Viele zum Staunen brachte.
Besonders berührend war der Besuch im ehemaligen Dorf Gru-
orn, das im Zuge der militärischen Nutzung in den 1930er Jahren 
geräumt wurde. In der noch erhaltenen Kirche wurde die bewegte 
Geschichte des Ortes lebendig und eindrucksvoll von einem Ge-
schichts- und Kirchenführer erzählt.
Den Abschluss bildete ein gemütliches Beisammensein bei Kaffee 
und Kuchen im alten Schulhaus von Gruorn. In geselliger Runde 
klang der informative und eindrucksvolle Tag aus – für alle Teil-
nehmenden ein rundum gelungener Ausflug mit vielen bleibenden 
Eindrücken.

 

 
Termine und Neuigkeiten
Der Wochenspruch am 13. So. n. Trinitatis lautet: 
„Christus spricht: Was ihr getan habt einem von diesen meinen 
geringsten Brüdern, das habt ihr mir getan." (Mt 25,40b)
Manchmal sind es die kleinen Gesten, die den größten Unterschied 
machen: ein echtes Lächeln, ein freundliches Wort, eine helfende 
Hand, ein offenes Ohr. Jesus erinnert uns daran, dass wir in jedem 
Menschen ihm selbst begegnen – besonders in denen, die über-
sehen, schwach oder bedürftig sind. Wo wir hinschauen, zuhören 
und teilen, da geschieht Gottes Liebe mitten unter uns.
Sommerpredigtreihe 2025 – Gottesdienste zum Thema: Mahlzeit!
Die Gottesdienste der Sommerpredigtreihe beginnen jeweils um 
10:30 Uhr.
Sonntag, 14.09.2025
10:30 Uhr Gottesdienst im Kapitelsaal in Zwiefalten mit
Pfr. Schmieg zu 1. Mose 18 – Gott zu Gast bei Abraham
17 Uhr Beginn Mitarbeitenden-Dankefest im kleinen Saal
des Konventbau in Zwiefalten
Mittwoch, 17.09.2025
16 - 17 Uhr Die öffentliche Bücherei im Evang. Gemeindehaus 
hat geöffnet.
Donnerstag, 18.09.2025
9:30 Ökumenischer Einschulungsgottesdienst der
Digelfeldschule in Hayingen in St. Vitus

 

 
 

Feuerwehrübung
Am Montag, dem 15. September 2025 findet für Zug I um 20.00 
Uhr eine
Feuerwehrübung statt.
Clemens Oberhofer, Fw.-Kdt.

 
Feuerwehrübung
Am Montag, dem 15. September 2025 findet für die Abt. Ehes-
tetten um 20.00 Uhr eine
Feuerwehrübung statt.
Stephan Mark, Abt.-Leiter

 
Herbstaktion bei der DRK-Blutspende: Erst Blut spenden 
dann Koffer packen
Herbstaktion bei der DRK-Blutspende: Erst Blut spenden – dann 
Koffer packen
Die Blutspende ist die einfachste Möglichkeit um Leben zu 
retten. Das DRK ruft zur guten Tat auf und verlost unter allen 
Lebensretter*innen vier exklusive Reisen nach Lissabon.
Die Blutspende ist die einfachste Möglichkeit um Leben zu retten. 
Benötigt wird für eine Blutspende lediglich etwa eine Stunde Zeit, 
davon dauert die reine Blutentnahme nur knappe 10 Minuten. 
Abgenommen werden 500 Milliliter Blut. 
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Den Flüssigkeitsverlust kann ein gesunder Körper ohne Probleme 
kurzfristig wieder ausgleichen. Wertvolles Plus: Wenige Wochen 
nach der ersten Blutspende erfahren Spender*innen, die zum 
ersten Mal gespendet haben, ihre eigene Blutgruppe - eine Infor-
mation, die im Notfall lebensrettend sein kann.
Täglich werden allein in Baden-Württemberg und Hessen etwa 
2.700 Blutspenden benötigt. Patient*innen aller Altersklassen sind 
auf eine kontinuierliche und lückenlose Versorgung angewiesen.
Viele Menschen merken erst, wie wichtig eine Blutspende ist, 
wenn sie selbst oder ihr Umfeld durch einen Unfall oder eine 
Krankheit plötzlich Blut benötigen. Der DRK-Blutspendedienst 
appelliert daher an alle Unentschlossenen: Es ist nie zu spät für 
die gute Tat.
AKTION: Jetzt Blut spenden und mit etwas Glück eine Reise nach
Lissabon gewinnen. Unter allen Blutspender*innen verlost der 
DRKBlutspendedienst vier exklusive Reisen für je zwei Personen 
nach Lissabon.
Einfach Blutspendetermin im Aktionszeitraum (22. September
bis 31. Oktober 2025) buchen, Blut spenden und danach online 
an der Verlosung teilnehmen.
Worauf warten? Alle Informationen und Teilnahmebedingungen 
unter: www.blutspende.de/lissabon
So läuft eine Blutspende ab: Wunschtermin online reservieren 
und am Tag der Spende reichlich (alkoholfrei) trinken. Vor Ort un-
ter Vorlage des Personalausweises anmelden und medizinischen 
Fragebogen ausfüllen. Durch eine kleine Laborkontrolle und ein 
ärztliches Gespräch wird festgestellt, ob gespendet werden darf. 
Es folgt die Blutspende und im wAnschluss die wohlverdiente 
Ruhepause mit leckeren Snacks.
NÄCHSTER TERMIN in 88529 Zwiefalten
Freitag, dem 26.09.2025 von 14:30 Uhr bis 19:30 
Uhr
Rentalhalle, Mauerstraße 1
Jetzt Termin buchen: www.blutspende.de/termine

 

 

 
VERANSTALTUNGEN IN HAYINGEN UND UMBEBUNG - OHNE 
GEWÄHR
22.04.2025 - 20.10.2025 Hayingen Dienstagsradler, Schwäb. Alb-
verein - OG Hayingen, 14:00 Uhr . Ab Dienstag, 02. April ist immer 
um 14 Uhr Treffpunkt am Tennisheim zum Radeln für alle. Jeder/
Jede, der/die Zeit und Lust hat kommt einfach vorbei und radelt mit. 
Die Strecke wird jeweils individuell mit den Teilnehmern vereinbart, 
je nach Ausdauer in kurzen oder längeren Strecken um Hayingen. 
Die Teilnahme erfolgt auf eigene Verantwortung. Ansprechpartner: 
Johanna Lerner, https://hayingen.albverein.eu
10.07.2025 - 30.09.2025 Hayingen Anmeldung zum "Tag des 
Hobbys" . Im Zuge der Aktion „Gesunde Stadt Hayingen“ beab-
sichtigt die Stadt einen Tag des Hobbys zu veranstalten. Bei dieser 
Veranstaltung geht es darum, aufzuzeigen womit sich Mitbürgerin-
nen und Mitbürger der Stadt Hayingen und ihren Stadtteilen in ihrer 
Freizeit beschäftigen. Dabei geht es nicht um eine Bewertung der 
Aussteller - wer strickt die besseren Socken, wer malt die schöneren 
Bilder oder wer hat die größeren Legobausätze - sondern es soll 
vermittelt werden, dass man mit einer sinnvollen Freizeitbeschäfti-
gung sich und evtl. Anderen eine ganz große Freude bereiten kann. 
Alle Infos unter: www.hayingen.de
31.07.2025 - 14.09.2025 Marbach Gestütsführungen in den 
Sommerferien, Haupt- u. Landgestüt Marbach . Vom 31. Juli bis 
einschließlich 14. September finden täglich einstündige Gestütsfüh-
rungen ohne Anmeldung jeweils um 13.30 Uhr und um 15 Uhr statt. 
Der Gestütsrundgang führt vorbei an zahlreichen historischen Ge-
bäuden Marbachs und den Pferden des Gestüts. Die Besucher tau-
chen dabei ein in eine Welt voller Geschichte und voller Geschichten 
rund ums Pferd. Melden Sie sich im Gestüts-Shop Marbach um an 
der Führung teilzunehmen. Der Preis beträgt 7,00 Euro für Erwach-
sene und 3,50 Euro für Kinder und Menschen mit Behinderung, 
Mitglieder des Kinderclubs „Julmonds Marbach“ bekommen eine 
Ermäßigung von 0,50 Euro. Mit der AlbCard ist diese Gestütsfüh-
rung kostenlos. Eine Anmeldung ist für diese Termine nicht nötig, 
jedoch ist die Gruppengröße limitiert. Für eine gesicherte Teilnahme 
gilt es daher rechtzeitig vor Ort zu sein. Start der Gestütsführung 
ist der Stutenbrunnen im Innenhof des Gestütshofs Marbach. www.
gestuet-marbach.de
27.08.2025 - 13.09.2025 Reutlingen 38. Reutlinger Weindorf, Um 
die Marienkirche, Weit über 100 auserlesene Weine, Badener- und 
Württemberger Weine sowie Weine aus unseren Nachbarländern, 
Champagner und Sekte, locken des Geniessers Gaumen. Natürlich 
sorgen die Weindorfwirte auch dieses Jahr wieder für Ihr leibliches 
Wohl und servieren Ihnen schwäbische Spezialitäten für jeden Ge-
schmack. http://www.reutlinger-weindorf.de/
11.09.2025 Hayingen Feierabendwanderung Schwäb. Albverein - 
OG Hayingen, 18:00 Uhr, TP: Parkplatz Tennis Hayingen. Führung: 
Johanna Lerner, https://hayingen.albverein.eu/events/feierabend-
wanderung-2/
12.09.2025 - 14.09.2025 Hayingen Jubiläumswochenende TC TC 
Hayingen e. V., https://tc-hayingen.de/
13.09.2025 Zwiefalten Bierwanderung auf dem »hochgehpilgert« 
– Wissenswertes über die 500-jährige Braukunst mit Verkos-
tung, 11:00 Uhr, Die Brauerei Zwiefalter Klosterbräu liegt inmitten 
einer traumhaften Naturidylle. Felder, Wälder, Wasser und viele 
herrliche Ausflugsziele befinden sich rund um Zwiefalten. Auf der 
Bierwanderung wandern Sie zusammen mit den BierGuides auf 
dem Premiumwanderweg >>hochgehpilgert<< von Zwiefalten zum 
Lorettohof, zur Wimsener Höhle und entlang der Aach über Gos-
senzugen zurück nach Zwiefalten. Auf der Wanderschaft erfahren 
Sie an diversen Stationen Wissenswertes über die über 500. jährige 
Braukunst und bekommen von den Bierexperten bei den entspre-
chenden Verkostungen die Besonderheiten der Brauspezialitäten 
mit auf den Weg. Dauer: ca. 7 h, Treffpunkt: Bierhimmel-Biergarten 
Zwiefalten, Kosten: 64,00 € pro Person (inkl. 5 Zwiefalter Brauspe-
zialitäten, Verkostungen im Lorettohof, Fahrt in die Wimsener Höhle, 
kleiner Imbiss im Gasthof Friedrichshöhle, Begleitung durch Zwie-  
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falter Bier Guides, kleines Vesper und weitere Überraschungen; An-
meldung: Tickets online bestellt: Zwiefalter Klosterbräu (e-guma.
ch), www.hochgehberge.de/veranstaltungen
13.09.2025 Hülben Hochgeprickelt auf dem »hochgehsiedelt« – 
Prickelnder Spaziergang rund um Sektherstellung, Streuobst-
wiesen und das Biosphärengebiet, 18:30 Uhr, Ein prickelnder 
Spaziergang auf dem » hochgehsiedelt« mit Sekt und regionalen 
Leckerein. Man kann spazieren gehen, ohne Sekt zu trinken. Man 
kann aber auch Sekt trinken, ohne dabei spazieren zu gehen. Beides 
zusammen wird zu einem Genuss-Event der besonderen Art. Ein 
prickelnder Spaziergang mit Regine Erb und Kathrin Steinhart. Nicht 
nur für Frauen gedacht. Treffpunkt: Wanderparkplatz Tannenwald, 
73268 Erkenbrechtsweiler; Kosten: 32,00 € pro Person; Anmeldung: 
Bitte bis zum 08.09 2025 per Mail an: info@schwaebische-landpar-
tie.de, www.hochgehberge.de/veranstaltungen
14.09.2025 Hayingen Tag des offenen Denkmals Schloss Ehren-
fels, 11:00 Uhr- 16:00 Uhr, Schlossführungen, Kaffee und hausge-
machte Kuchen, Kinderquiz, Flohmarkt; Tipp: Aktuelles Programm 
des Landesamtes für Denkmalpflege siehe unter:www.denkmal-
pflege-bw.de
14.09.2025 Herbertingen Tag des offenen Denkmals Heuneburg 
Museum, 10:30 Uhr, www.heuneburg.de,
14.09.2025 Ödenwaldstetten Museumsfest Bauernhausmuseum 
Ödenwaldstetten , 10:30 – 17:00 Uhr; Alte landwirtschaftliche Ar-
beitsgeräte werden in Betrieb genommen und vorgeführt. Verschie-
dene Handwerke wie Spinnen, Mosten, Töpfern und viele mehr wer-
den präsentiert und können ausprobiert werden. Kinderprogramm, 
Bauernmarkt, Schwäbische Spezialitäten und dieses Jahr erstmals 
auch eine Gewerbeschau versprechen einen erlebnisreichen Tag; 
https://www.gemeinde-hohenstein.de/tourismus/sehenswuerdig-
keiten-und-museen/bauernhausmuseum-oedenwaldstetten

 
Wahl und humorvoller Abend mit dem „Bronnweiler Weib“ 
Am Freitag, 19. September 2025, finden um 19.30 Uhr im 
Sportheim in "Ehestetten", die 
Wahlen der Ortsvorsitzenden und 
Stellvertreterinnen aus allen Orts-
teilen statt.
Anschließend werden wir mit 
dem „Bronnweiler Weib“ Friedel 
Kehrer unter dem Motto:
„Humor im Alltag – die kleine 
Dosis um gesund durch den 
Alltag zu kommen“
einen humorvollen und unterhalt-
samen Abend haben.
Dazu laden wir ALLE unsere Mitglieder und auch alle Nichtmit-
glieder die Interesse an uns Landfrauen und unseren Veranstal-
tungen haben, ganz herzlich ein.
Über viele TeilnehmerInnen würden wir uns freuen.
Die Ortsvorsitzenden und Stellvertreterinnen

 
Lasst uns gemeinsam Zeit verbringen
Wir treffen uns jeden Montag von 9:30 Uhr bis 10:30 Uhr im 
Hayinger Feuerwehrhaus, um miteinander zu singen, zu spielen, 
zu lachen und uns gegenseitig auszutauschen. Jedes Baby und/
oder Kleinkind ist bis zum Einstieg in den Kindergarten mit einer 
erwachsenen Begleitperson herzlich willkommen.
Kommt gerne mal vorbei, wir freuen uns auf Euch!

Bild: Gunar Haid

 
Yoga Flow & Tiefenentspannung 
Dein Kurs für Balance und Energie
In diesem ganzheitlichen Yoga-Kurs erwartet dich eine harmoni-
sche Mischung aus aktivem Yoga und beruhigendem Yin Yoga. 
Ideal für alle, die sowohl körperlich aktiv sein als auch tief ent-
spannen möchten.

Was dich erwartet:
Ein aktivierender Flow-Teil zur Stärkung, Mobilisierung und För-
derung deiner Energie. Ein sanfter Yin-Teil mit passiven Dehnun-
gen, um tiefe Spannungen loszulassen und das Nervensystem 
zu beruhigen, Atemübungen und kurze Meditationen zur inneren 
Zentrierung. Eine abschließende Tiefenentspannung für Regene-
ration und Ruhe.
Für wen ist der Kurs geeignet? 
Für Anfänger ebenso wie für Geübte, die eine ausgewogene Pra-
xis suchen. Der Fokus liegt auf achtsamer Bewegung, Körper-
wahrnehmung und dem Einklang von Körper und Geist.
Mitbringen:
Bequeme Kleidung (Zwiebellook), eine Yogamatte, Yoga-Block 
oder ein Kissen
Wann und wo?
Immer donnerstags im evangelischen Gemeindehaus, Hayin-
gen (Ehestetter Str. 3).

 

 

 

 
Aroha – Einsteiger Kurs für jedes Alter: 
 
Fitness zwischen fließendem Tai Chi und 
kräftigendem Kung Fu im Takt zur Musik 
 

➢ Spaß an der Bewegung 
➢ Stressabbau & Ausgeglichenheit 
➢ Stärkung Herz-Kreislauf-System 
➢ Koordinationsvermögen 

 
6 Einheiten: 18.09. – 31.10.25 
Do, 18:30 – 19:30 Uhr, Turnhalle Hayingen 
Karin Geier: 0151-27 111 608 

 

 
Wo?
Digelfeldhalle Hayingen
Mitglieder: kostenlos
Nichtmitglieder: 10€
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Funktional Training
Funktional Training setzt auf freie Übun-
gen zur Stabilisierung und Gesunderhal-
tung des Bewegungsapparates. Diese 
zweckmäßigen Leibesübungen sind 
inzwischen fester Bestandteil der Pro-
gramme im Fitnessstudio. Die Trainings-
methode wird schon lange im Ausdauer- und Leistungssport an-
gewandt und zählt zu den populärsten Fitnesstrends. Funktional 
Training spricht mehrere Muskeln gleichzeitig an, was zu einem 
effektiven Trainingsergebnis führt.
Wann: dienstags ab 18:45 Uhr, ca. 1 Stunde, Digelfeldhalle 
Hayingen, Start 16.09.2025
Wer: TSV Mitglieder, Nichtmitglieder kl. Obolus
Übungsleiter Achim Geiselhart

 
Mitgliederversammlung 2025
Zur Mitgliederversammlung am Samstag, den 20 September 2025 
gegen 21:15 Uhr (Im Anschluss an die Mitgliederversammlung des 
TSV Hayingen), im Sportheim, laden wir alle Mitglieder, Freunde 
und Gönner des Fördervereins ein.
Anträge zur Versammlung sind bis zum 19.09.2025 schriftlich 
beim 1. Vorstand Achim Geiselhart, Wacholderweg 8, 72534 
Hayingen einzureichen.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Bericht 1 Vorstand
3. Bericht Schriftführer
4. Bericht Kassierer
5. Bericht Kassenprüfer
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Wahlen
8. Anträge
Wir freuen uns auf euer Kommen.

 
Herzliche Einladung zum 40-jähringen Jubiläum vom TC 
Hayingen!
Liebe Freund*innen 
und Unterstützer*innen 
des TC Hayingen, liebe 
Mitbürger*innen,
Unser Tennisverein fei-
ert in diesem Jahr sein 
40-jähriges Bestehen 
– ein Jubiläum, das wir 
gemeinsam mit allen 
Bürgerinnen und Bür-
gern der Stadt feiern 
möchten. Daher laden 
wir Sie ganz herzlich ein, 
am Wochenende vom 
13./14.09.2025, auf un-
serer Tennisanlage mit-
zufeiern.
Am Samstagabend 
(13.09.) startet unser Ju-
biläumswochenende mit 
Live-Musik: Ab 19:00 
Uhr sorgen Brother Beat 
für ausgelassene Stim-
mung, gute Unterhaltung 
und lädt zum Tanzen 
ein. Für Verpflegung ist 
selbstverständlich gesorgt.

Am Sonntag, den 14.09. sind Sie ab 10:00 Uhr zum traditionellen 
Weißwurstfrühstück eingeladen, bei dem Sie in gemütlicher Atmo-
sphäre den Tag einläuten können. Von 11:00 bis 13:00 Uhr kann 
außerdem beim öffentlichen Jugendtraining von Trainer Andreas 
Knupfer zugeschaut werden.
Um 13:00 Uhr erwartet Sie ein besonderes Highlight: Das Show-
match mit den bekannten Gesichtern Philipp und Matthias Dorfner 
aus unserem Nachbarverein TV Münsingen verspricht spannende 
Ballwechsel und beste Unterhaltung. Im Anschluss laden wir Sie 
zu Kaffee und Kuchen ins Clubhaus ein, um das Wochenende 
gemeinsam ausklingen zu lassen.
Ob Sie selbst Tennis spielen oder einfach nur neugierig sind – 
kommen Sie vorbei, lernen Sie unseren Verein kennen und feiern 
Sie mit uns! Wir freuen uns auf ein schönes Fest mit vielen Gästen 
aus der ganzen Stadt.
Mit sportlichen Grüßen
Ihr TC Hayingen 

 
Herzliche Einladung zum Konzert in der Prälatur!
Kammermusik für Violine & Klavier
mit dem international renommierten
Duo Sonderegger – Alexander & Edu-
ard Sonderegger
Samstag, 20. September 2025, 19:30 
Uhr in der Prälatur Zwiefalten
Auf dem Programm: Werke von 
Brahms, Debussy, Britten & Kreisler.
Das Duo Sonderegger begeistert seit 
über 20 Jahren auf internationalen Büh-
nen (u. a. Konzerthaus Berlin, Gasteig München, Maison Heinrich 
Heine Paris). Ihre Debüt-CD erschien 2019 mit großem Erfolg.​
Wir begrüßen Sie mit einem Glas Sekt.
In der Pause & danach: kulinarische 
Köstlichkeiten.
Tickets 
Reservierung per E-Mail: konzert-
karten@geschichtsverein-zwiefalten.
de oder Tel.: 07373-103288 (Mo–Fr 
8:30–16:00 Uhr)
Preise:
23 € regulär | 18 € Mitglieder | 10 € 
Schüler & Studenten
Eingang: rechts neben dem Haupt-
portal des Münsters in Zwiefalten
Wir freuen uns auf Sie!
Ralf Assfalg und H.-J. Riedlinger 

 
Planung Standaufsichten 2026
Ab sofort hängen im Schützenhaus die Schießzeiten für 2026 aus. 
Wir bitten alle Standaufsichten frühzeitig sich bei ihrem Wunsch-
termin einzutragen. Termine die bis 15. Dezember nicht vergebene 
sind, werden unter den Mitgliedern aufgeteilt, die sich bis dahin 
nicht eingetragen haben.
Für Rückfragen und Anregungen steht unser Schießsportleiter 
Andreas Rapp zur Verfügung.

 
Glücksgeheimnis Beckenboden ein gesunder 
Beckenboden ein Stück Lebensqualität
Der Beckenboden sollte kein unbekanntes Terrain sein. Ihn ge-
sund zu halten bedeutet, bewusste und gezielte Entspannungs-
übungen zu kennen, um danach die Muskulatur aufzubauen. 
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Nur so wird mit weniger Aufwand mehr erreicht. Dies beugt evtl. 
Operationen sowie der Inkontinenz nach Schwangerschaft und 
im Alter vor. Weitere Schwerpunkte des Kurses sind Körperwahr-
nehmung, Kräftigung des Rumpfes und die Beweglichkeit der 
Gelenke.
An 6 Terminen, immer mittwochs ab 10.09.2025 wird im Gemein-
dehaus in Hohenstein-Eglingen( Pfarrgässle 7), trainiert. Beginn 
ist um 19.30 Uhr.
Referentin: Barbara Breitbarth, Beckenbodentrainerin und Pila-
testrainerin. Teilnehmergebühr: 55,00 € ermäßigt für Mitglieder 
50,00 €.
Anmeldungen nimmt die Geschäftsstelle des Landfrauenverban-
des Reutlingen e. V. entgegen (Tel. 07381/9389 0 oder E-Mail 
(LandfrauenRt@lbv-bw.de)

Kirbe des Musikvereins Grafenberg
Am 21. September 2025 - wie immer am dritten Sonntag im Sep-
tember - feiert der Musikverein Grafenberg in der Rienzbühlhalle 
seine traditionelle Kirbe mit dem "Tag der Blasmusik".
Ab 11:30 Uhr sorgt der Musikverein Derendingen und ab 14:30 
Uhr der Musikverein Großbettlingen für gute Laune und Un-
terhaltung.
Die Musikvereinsküche bietet Schlachtplatte mit Backhausbrot, 
leckeren Kirbebraten (Schweinehals) mit buntem Salatteller, 
Schnitzel mit Pommes Frites oder Salat, Gemüsemaultaschen, 
Zwiebel- und Rahmkuchen und nachmittags Kaffee und Kuchen.
Der Musikverein Grafenberg freut sich auf zahlreichen Besuch. 
Der Eintritt ist frei. Das Ende der Veranstaltung ist gegen 17 Uhr 
geplant.

Großes Jubiläum: Marbach feiert 100 Jahre 
Hengstparaden
- Termine: 28. September, 3. und 5. Oktober 2025
- Jubiläumsprogramm zeigt 100 Jahre Hengstparaden-Ge-
schichte
Am 28. September sowie am 3. und 5. Oktober lädt das Haupt- 
und Landgestüt Marbach zu einem besonderen Ereignis: Die tra-
ditionsreichen Hengstparaden feiern ihr 100-jähriges Bestehen. 
Das rund vierstündige Jubiläumsprogramm führt durch ein Jahr-
hundert Hengstparaden-Geschichte – mit aufwendig inszenier-
ten, teils historischen Schaubildern, anspruchsvollen Reit- und 
Fahrvorführungen sowie faszinierenden Einblicken in Pferdezucht 
und -ausbildung in Deutschlands ältestem staatlichen Gestüt.
Tagesprogramm
Das Gestüt öffnet an den Hengstparadetagen seine Tore bereits 
ab 9.30 Uhr und lädt vorab zu einem Spaziergang über das Ge-
stütsgelände ein.
Ein aufwändig gestaltetes und bebildertes Programmheft gibt 
ausführliche Informationen zur 100-jährigen Geschichte der 
Hengstparade und zum diesjährigen Programm. Das begehrte 
Sammlerobjekt wird an den Paradetagen vor Ort angeboten, wie 
auch der Marbach-Kalender 2026.
Eintrittskarten
Eintrittskarten sind bei Easy Ticket Service unter 07 11/2 555 
555 oder online auf www.easyticket.de und an allen EasyTicket-
Vorverkaufsstellen erhältlich.
Weitere Informationen und Kontakt: www.gestuet-marbach.de

Lust auf ein verantwortungsvolles und spannen-
des Ehrenamt?
Bürgerschaftliches Engagement in der Justiz verbindet man in der 
Regel mit dem Amt als Schöffen. Weniger bekannt, aber mindes-
tens genauso bedeutsam, ist das Engagement als ehrenamtlicher 
rechtlicher Betreuer.
Diese übernehmen im Auftrag des Betreuungsgerichtes Verantwor-
tung für Menschen, die aufgrund einer Behinderung oder Pflege-
bedürftigkeit nicht mehr in der Lage sind ihre rechtlichen Ange-
legenheiten allein zu bewältigen. Dabei stehen die Wünsche und 

Bedürfnisse des Betreuten im Vordergrund.
Der Ehrenamtliche ist über das Land Baden-Württemberg versichert 
und erhält eine Aufwandsentschädigung.
Neugierig geworden?
Am Mittwoch, den 1.10.2025 von 18 -19.30 Uhr stehen Mitarbeite-
rinnen der Betreuungsvereine Reutlingen und Tübingen online und 
vor Ort in einer Informationsveranstaltung zur Verfügung und beant-
worten Ihre Fragen. Um Anmeldung wird gebeten: Tel: 07121-44137 
oder info@betreuungsverein-rt.de

Kinderkleider- und Spielzeugbasar am 
27.09.2025
Der evangelische Kindergarten Bernloch, unter der Trägerschaft 
des evangelischen Kirchenbezirks Bad Urach – Münsingen, ver-
anstaltet am Samstag, 27.09.2025 von 13.30 Uhr – 15.30 Uhr in 
der Hohensteinhalle einen Kinderkleider- und Spielzeugbasar.
Angenommen werden gut erhaltene Herbst- und Winterkleidung, 
sowie alle gut erhaltenen Sachen rund ums Kind. Die Teilnahme-
gebühr beträgt 3€.
Kaffee und Kuchen werden auch TO GO angeboten.
Mehr Informationen sowie die Anmeldung für Verkäufer unter:
www.kibeme.de/basar
20% des Erlöses, sowie nicht abgeholte Waren und Geldbeträge 
erhält der evangelische Kindergarten Bernloch.
Auf ihr Kommen und einen erfolgreichen Basar freuen sich die Eltern 
und die Erzieherinnen des evangelischen Kindergartens Bernloch.

Veranstaltungen für Jugendleiter:innen  
Herbst 2025
7. 11. 2025: 18 Uhr, Kino Forum22, Bad Urach
Auftaktveranstaltung für neue Juleica-Vergünstigungen im 
Kreis Reutlingen
Jugendleiter*innen bekommen ein kleines Geschenk als Anerken-
nung für ihr Engagement und freien Eintritt zur Filmvorführung im 
Anschluss. Anmeldung ab 1. 10. 2025 auf: https://kreisjugend-
ring-rt.de
22. 11. 2025: 8.45 – 18 Uhr, Haus der Jugend, Museumstraße 7, 
Reutlingen

Lückenfüller 2025 – Fortbildungstag der Jugendverbände
8 Stunden Fortbildungen, geeignet zur Auffrischung der Juleica, 
werden zu verschiedensten Themen zur Auswahl angeboten.
Kosten: Kosten: Mitglieder von freien Trägern aus der Stadt 
Reutlingen werden von Zuschüssen der Stadt unterstützt. 
Jugendleiter:innen von Vereinen aus dem Kreis Reutlingen: 5 €; 
andere: 30 €.
Anmeldung und Themenwahl: Ab 15.10.2025 auf: https://kreis-
jugendring-rt.de
Auskunft: Ivano Abetini, Tel.: 07121 321728, geschaeftsfueh-
rung@kreisjugendring-rt.de
6.12. 2025, 15 – 21 Uhr, Haus der Jugend, Museumstraße 7, 
Reutlingen

Juleica-Ausbilder:innenschulung der Jugendringe
Um euch Jugendleitende in eurer Arbeit zu unterstützen und euch 
in die Lage zu versetzen, selbst Jugendleiterschulungen zu pla-
nen und durchzuführen, bietet David Buró, erfahrener ehemaliger 
Ausbilder im Landesverband der Adventjugend, diese eintägige 
Schulung an.
Themen der Fortbildung: Didaktik, Methoden und Planung der 
Juleica-Ausbildung im eigenen Verband.
Mitbringen: Erfahrung in Jugendarbeit, Jugendgruppenleitung 
oder Jugendfreizeiten
Juleica: Der Kurs ist juleicafähig.
Kosten: Verpflegungspauschale: 10 €, mit Juleica: 5 €
Anmeldung und Auskunft:
Ivano Abetini, Tel.: 07121 321728, geschaeftsfuehrung@kreisju-
gendring-rt.de


